

ИЗМЕНЕНИЯ В ЗНАЧЕНИИ СЛОВ В СОВРЕМЕННОМ РУССКОМ ЯЗЫКЕ

Султонова Зулхумор Сабатуллаевна

Самаркандский государственный

педагогический институт,

преподаватель кафедры русского языка

Юнусова Мафтуна студентка

1 курса Самарканского государственного

педагогического института.

Аннотация: В статье рассматриваются основные изменения в значении слов в современном русском языке. Анализируются семантические процессы, влияющие на развитие лексики: расширение и сужение значения, перенос значения, метафора и метонимия. Отмечается связь семантических изменений с развитием общества, науки и техники.

Изменения в значении слов в современном русском языке

Русский язык является живым и постоянно развивающимся явлением.

Он непрерывно изменяется под влиянием различных факторов: общественных процессов, научно-технического прогресса, культурных изменений, а также повседневного общения людей. С течением времени в языке происходят изменения, которые затрагивают не только грамматику, фонетику и лексику, но и значение слов. Именно изменения в значении слов являются важной частью развития языка и отражают новые реалии окружающего мира.

Изменения значения слов в языкознании называются **семантическими процессами**. Семантика изучает смысл слов и выражений, а семантические процессы показывают, как этот смысл может изменяться, расширяться или сужаться. Эти процессы происходят постепенно и часто незаметно для

носителей языка, однако со временем они существенно влияют на словарный состав языка.

Одним из наиболее распространённых семантических процессов является **расширение значения слова**. При расширении значение слова становится более общим и начинает охватывать больший круг предметов, явлений или понятий. Например, слово «экран» в прошлом обозначало только специальную поверхность для защиты или показа изображений. В современном русском языке это слово используется значительно шире: экран телефона, экран компьютера, экран планшета, экран телевизора. Таким образом, значение слова расширилось в связи с развитием технологий.

Наряду с расширением значения существует и **сужение значения слова**. В этом случае слово, наоборот, начинает употребляться в более узком смысле, чем раньше. Например, слово «учитель» в древности могло обозначать любого наставника, человека, который передаёт знания и опыт. В современном русском языке это слово чаще всего используется для обозначения конкретной профессии — педагога, работающего в школе или учебном заведении. Подобные изменения показывают, как общественные условия влияют на смысл слов.

Важную роль в семантических изменениях играет **перенос значения слова**. Перенос значения происходит тогда, когда слово используется не в своём прямом, а в переносном смысле. Одним из самых распространённых видов переноса является **метафора**, основанная на сходстве признаков. Например, в выражении «железная воля» слово «железный» не обозначает металл, а передаёт представление о твёрдости, силе и стойкости характера человека. Метафоры делают речь более образной и выразительной.

Другим видом переноса значения является **метонимия**, которая основана не на сходстве, а на тесной связи между предметами или явлениями. Например, в выражении «весь зал аплодировал» слово «зал» употребляется

вместо людей, находящихся в этом зале. Подобные переносы часто используются в художественной и публицистической речи.

Особенно активно семантические изменения происходят в современном русском языке под влиянием **научно-технического прогресса и цифровых технологий**. Многие привычные слова получают новые значения. Так, слово «платформа» ранее обозначало только сооружение или возвышение, а сегодня широко используется для обозначения интернет-сервисов, образовательных и цифровых систем. Слова «облако», «мышь», «сеть» также приобрели новые значения в сфере информационных технологий.

Таким образом, изменения в значении слов являются естественным и закономерным процессом развития языка. Семантические процессы отражают изменения в жизни общества, помогают языку адаптироваться к новым условиям и обогащают его словарный запас. Благодаря этим процессам русский язык остаётся гибким, выразительным и способным точно передавать современные реалии.

Использованной литературы

1. Лекант П. А. *Современный русский литературный язык*. — М.: Высшая школа, 2001.
2. Кузнецова Э. В. *Лексикология русского языка*. — М.: Академия, 2005.
3. Розенталь Д. Э., Теленкова М. А. *Словарь-справочник лингвистических терминов*. — М.: Просвещение, 2003.
4. Ожегов С. И., Шведова Н. Ю. *Толковый словарь русского языка*. — М.: Азбуковник, 2010.
5. Маслов Ю. С. *Введение в языкознание*. — М.: Высшая школа, 2002.